

В ГРЕЦИИ ВСЕ ЕСТЬ!

Эта страна уже много лет является одним из крупнейших в Европе очагов массового левого движения. Греческие левые, конечно, не застрахованы от общеευропейских политических болезней. Но многие вопросы эпохи глобализации они научились решать практически образцово. За этим стоит крепкая пролетарски-классовая основа левого движения страны.

ОТ ГРЕХА ПОДАЛЬШЕ

В дни Европейского Социального Форума в Афинах в мае 2006 года во время массовой демонстрации, традиционно завершающей работу таких форумов, произошло весьма интересное событие. С моей точки зрения, его можно считать характерным для Греции и традиций ее рабочего движения.

В ходе демонстрации произошла столкновения группы анархистов с полицией. Большинство демонстрантов, число которых доходило до 50 тысяч, вовсе не было склонно к насилию. Но слезоточивого газа хватало всем. Мы видели, как по ходу шествия демонстрантов перегруппировываются силы полиции, ждали новых атак в отместку за анархистские поджоги и погромы. Готовились к худшему. Однако где-то в середине шествия полиция и ее спецназ ретировались в закоулки и дворы, оставив мощный кордон только у зданий американского посольства и штаб-квартиры самой полиции. Что же случилось? Позже выяснилось, что к месту демонстрации подошла колонна греческих железнодорожников, что многократно увеличило силы демонстрантов. Полиция предпочла отойти от греха подальше. Кроме этого, другие профсоюзы Греции также выделили своих активистов для участия в демонстрации. Мы увидели на практике то, что называется «организованным рабочим движением».

Греция давно уже известна как своими давними левыми традициями, так и наступательным характером рабочего движения. Наличие здесь мощных профсоюзов, а также политических партий различных оттенков левого спектра давно сделало Грецию своеобразной лабораторией, где проходит обкатку левые течения Западной Европы.

ЛЕВЫЕ: СЛОВА И ДЕЛА

Крупнейшими и самыми мощными левыми партиями в Греции являются ПАСОК, или Всегреческое социалистическое движение, Компартия Греции (ККЕ) и Коалиция левых и прогрессивных сил «Синоспизмос».

ПАСОК официально была создана как массовое политическое движение в 1974 году. Оно включило в свои ряды известные ранее левые группы и партии некоммунистического толка, а также некоторых леволлиберальных активистов. В начале 1980-х годов эта партия получила второе место на парламентских выборах и вскоре стала правящей. На протяжении последних двадцати пяти лет ПАСОК периодически сменяет в правительстве крупнейшую партию правого толка – Новую Демократия. По сути, политическая система Греции является двухпартийной, где ПАСОК и Новая Демократия соревнуются в борьбе за власть.

Победы партии на парламентских выборах и приход к власти в периоды 1980-1989, 1990-1996 и 2000-2004 г. стали для нее настоящим испытанием. Представлялось, что такого испытания властью партия не выдержала - ей пришлось отказаться от многих первоначальных целей. Она отказалась от лозунга выхода из НАТО, от многих других установок и целей своей политической «молодости». В частности от принципа «социализации экономики». По сути, партии пришлось играть по правилам, которые не она устанавливала.

Основной идеологической установкой партии является борьба за социализм «с греческой спецификой» мирными средствами - через пропаганду среди населения, работу в массовых организациях и путем парламентской борьбы. Идеология ПАСОК отвергает «социализм» в странах «реального социализма» как пример для подражания. В организации справедливо полагают, что в указанных странах социализма не было. По сути, идеология партии – это своеобразный коктейль лево-социалистических и реформистских идей. О марксизме упоминается вскользь как об «одной из идеологических традиций» партии. Тем не менее, левое крыло партии является довольно мощным и оказывает значительное влияние на принятие партийных программ.

Политическое влияние ПАСОК остается достаточно сильным. Од-

нако в рабочем и профсоюзном движении оно заметно ослабло в последние годы. В довершение ко всему, многие «министры-социалисты» из ПАСОК оказались замешанными в коррупционных скандалах. Впрочем, греческие социалисты отнюдь не первые в этом плане. По части коррупции их уже давно «переплюнули» социалистические и «социал-интервенские» партии других стран Европы, не говоря уж о коммунистах, успешных «сходить во власть».

В начале своей деятельности ПАСОК вошла в Социал-интервен. На фоне западноевропейских социал-демократов греческие социалисты выделяются своей большей радикальностью.

Компартия Греции имеет длительную и драматическую историю борьбы, сопровождавшуюся значительными победами и еще большими поражениями. Окончательной целью партии, как и ранее, является строительство социализма. Путь к социализму, согласно программе ККЕ, лежит через несколько этапов борьбы: антиимпериалистический, антиолигархический, антикапиталистический, и через борьбу за национальное освобождение(!). О греческой специфике ничего не говорится, зато много говорится о «марксизме-ленинизме» и «диктатуре пролетариата». Бывшие страны социализма во главе с СССР идеологами ККЕ рассматриваются как «страны начальной стадии» социализма! И только «поддержка работа международного империализма» помешала этим странам построить «подлинно социалистическое общество».

Организационно Компартия возникла в 1918 году. В начале эта была сильно полеевшая Социалистическая рабочая партия, основанная еще в 1896 году, которая присоединилась к III Интернационалу. Однако вскоре после этого в партии начались расколы. К концу 1930-х годов она была загнана в подполье. Тем не менее, в своей деятельности всегда опиралась на массовое профсоюзное движение.



Сильнейшим ударом для партии стало поражение левых в гражданской войне в период 1946-1949 г.г. По сути, греческие левые победили в партизанской войне против немецко-итальянских оккупантов в период Второй мировой войны. Но оказались брошенными Сталиным на произвол судьбы в условиях «холодной войны». Вмешательство американцев на стороне греческих правых довершило дело. Компартия, бывшая после войны сильнейшей политической силой в Греции, была вновь загнана в подполье. Ирония истории и одновременно трагедия греческих коммунистов заключались в том, что они были не нужны Сталину в большой геополитической игре, которую он вел в послевоенный период. Те коммунисты, которые эмигрировали в СССР после окончания гражданской войны, были репрессированы.

Трагической оказалась судьба Никоса Захариадиса, бывшего на протяжении многих лет Генеральным Секретарем Компартии Греции. В СССР его послали руководить леспрохозом. А затем и вовсе сослали в Сургут, исключив сначала из членов ЦК, а затем и из рядов самой партии. Он скончался в 1973 году, повесившись в своей сургутской квартире, но оставив преданность делу «марксизма-ленинизма» и Сталина. По рассказам знавших его, во всех своих бедах он винил Хрущева и XX съезд...

После краха «восточного блока» и развала СССР влияние греческих коммунистов значительно ослабло. В настоящее время ККЕ пользуется определенным влиянием среди профсоюзов и имеет «свое» профобъединение под на-

званием ПАМЕ, что означает «Идем вперед!». Оно является третьим по массовости греческим профсоюзом, хотя численность ПАМЕ уменьшается.

Попытки ККЕ инициировать забастовки не дали желательных для коммунистов результатов, что подчеркивает факт падения популярности партии. Но на протяжении последних тридцати лет ККЕ получает не менее 10% голосов избирателей.

В работе Европейского социального форума ККЕ не участвовала, посчитав его «форумом реформистов и ревизионистов».

Возникновение новой геополитической ситуации после Второй мировой войны и кризис стран «реального социализма» не могли не оказать свое воздействие на греческих левых. Ослабление влияния компартии и образование «вакуума» на левом фланге в 1970-х г.г. привело к возникновению левых организаций дистанцировавшихся от просоветских коммунистов и просоветского блока. Коалиция «Синоспизмос» (Коалиция левых и прогрессивных сил) является самым ярким примером такой тенденции.

Организационно коалиция возникла в 1989 году. В ее создании активно участвовала ККЕ. Однако в дальнейшем пути этих двух течений разошлись.

В ряды организации вошла часть бывших коммунистов, разочарованных политикой своего руководства и ортодоксальной «марксистско-ленинской» идеологией и бывших членов КПГ (внутренней). А также тех, кто вышел из ПАСОК, будучи недовольным политикой ее руководства. В коалицию входят также представители экологических групп. По сути, она объединяет широкий спектр левых активистов, которые левее ПАСОК и «зеленых», которые разделяют многие левые ценности и традиции. Не случайно идеология коалиции впитала самые различные концепции – от «традиционно» марксистских до еврокоммунистических и «экологистских». Идеология партии складывалась под влиянием элементов учений К. Маркса, В. Ленина, А. Грамши, Луи Альтюссера, Никоса Пулантаса, Эрика Хобсбаума, Нозма Хомского и философия Франкфуртской школы. Коалиция характеризует себя как «радикальная левая партия, воодушевляемая идеями обновления коммунистического и широкого левого движения в Греции и Европе». Она борется за единство левых и экологических движений с целью создания стратегического альянса.

Целью коалиции также является движение к социализму по мере созрелости объективных предпосылок для него(!). Однако определение того, что такое социализм в Хартии коалиции отсутствует. Говорится в основном об экономическом и политическом самоуправлении, «социализации производства» и широкой демократии. Одним из основополагающих принципов коалиции является антиимпериализм, движение против НАТО и американского доминирования в мире.

«Синоспизмос» участвует в выборах на всех уровнях законодательной власти и имеет немногочисленных представителей в европейском и национальном парламентах, в местных органах самоуправления. В греческом парламенте коалиция имеет 7 мест, а на уровне муниципалитетов она третья по влиянию политическая сила. Судя по первому, очень приблизительно ознакомлению с программой и практикой этой коалиции, ее социальной базой является «широкий альянс трудящихся». По видимому к нему относятся наемные работники всех секторов экономики, включая преподавателей школ и ВУЗов и другие категории, например «самозанятые».

Активисты движения принимали живейшее участие в проведении ЕСФ.

Есть в Греции и другие левые. Самые крупные среди них – троцкисты разных оттенков. Довольно широко представлены последователи теорий «госкапа». Эти партии и организации борются за влияние в рабочем и студенческом движении, прежде всего в профсоюзах. Все они борются и друг с другом. На форуме в Афинах мы стали свидетелем столкновения между двумя группами греческих левых во время демонстрации. Спор шел за место в колонне – кому первым идти, а кому позади!..

В Греции также есть сталинист-

ские и даже маоистские группы. Нужно также упомянуть и сильное анархистское движение. Анархисты в Греции имеют давние традиции «борьбы против государства» и представляют собой «ударную силу» европейских крайне левых радикалов.

В Греции существуют сильные студенческие организации, в основном склоняющиеся к левому движению. В 1973-74 годах именно студенты стали душой и политическим центром движения против военной диктатуры. С тех пор студенты всегда были в Греции неотъемлемой частью широкого политического движения за демократию и неучастие в НАТО.

ПРОФСОЮЗЫ: КУРС НА НЕЗАВИСИМОСТЬ

Греция перестала быть поставщиком дешевой рабочей силы в «богатые» страны Западной Европы. Она сама стала одним из центров привлечения дешевой рабочей силы тех, кто стремится осесть в Европе. Давление дешевизны такой рабочей силы на рынке труда, как впрочем, и давление всего того, что называют «глобализацией», ощущается всеми греками. Закрываются многие предприятия, капитал «улетает» в другие страны. Усиливается конкуренция на рынке труда, снижается уровень зарплата, растет сектор услуг, где зарплата в целом ниже, чем в промышленности. В этих условиях профсоюзы ведут активную кампанию за привлечение в свои ряды иммигрантов, которых становится все больше. У здешних профсоюзов достаточно влияния и опыта, чтобы решать проблему иммигрантов не через деление, а через умножение сил протестариев.

Сильные и организованные профсоюзы, за влияние на которые соперничают различные политические движения, представлены двумя крупными и несколькими небольшими объединениями. Крупнейшим профсоюзным объединением является Всеобщая Конфедерация Греческих Трудящихся (GSEE). Она вышла из послевоенной Всегреческой Конфедерации Трудящихся. Объединяет в своих рядах около 500 тысяч человек. Является частью Международной Конфедерации Свободных Профсоюзов, поддерживает достаточно нейтральные отношения со всеми левыми партиями. Хотя на протяжении длительного времени наиболее тесными были ее связи с ПАСОК. В последнее время отношения между ними ослабли, а влияние альтернативных левых возросло. GSEE выступает против экономической и социальной либерализации и неолиберальной глобализации. Это, безусловно, усиливает идеологическую «левизну» этого профобъединения.

Второй по величине и влиянию является Конфедерация Государственных Служащих (ADEDY), объединяющая почти 300 тысяч человек. Она создана после падения военной диктатуры. Входит в Европейскую Конфедерацию Профсоюзов. Идеологически не примыкает ни к какой партии - ни к правой, ни к левой. Но в повседневной борьбе Конфедерация преследует те же цели, что и остальные левые силы Греции. Выступает против участия в НАТО, но призывает «признать» послевоенные политические реалии, в частности участие Греции в европейских экономических и надгосударственных структурах.

Существуют и другие небольшие профсоюзные организации, созданные при участии левых партий. Крупнейшей из таких организаций является уже известная нам дочерняя организация компартии ПАМЕ. Она объединяет до 40 тысяч человек. Но формально ПАМЕ остается независимой от партий структурой.

Характерно, что крупнейшие акции в защиту социальных и экономических прав трудящихся инициируются именно профсоюзами. Так, всеобщие забастовки, которых за последние пять лет было не менее трех, проводились совместными усилиями обоих крупнейших профсоюзов. Как правило, основные левые партии, за исключением ККЕ, принимали в них участие. Но не как «ведущие и направляющие», а как часть общего движения.

Греческие профсоюзы, за исключением ПАМЕ, принимали самое активное участие в проведении ЕСФ и помогли сдержать атаки полиции во время финальной демонстрации.

Сразу после нашего отъезда из гостеприимной Греции ее потрясла очередная всеобщая забастовка. Затем начались студенческие волнения. Греция вернулась к будням.

Ю. Симонов, Петербург

Печатается в сокращении. Полный вариант - в электронной версии на сайте www.mlp.nm.ru

ЕСТЬ МНЕНИЕ ГОСТИ ИЗ БУДУЩЕГО

Весной 2004 года в Интернете появился левый проект «2084.ru». Его цель - поддерживать все начинания, приближающие общество к коммунизму. В том числе коммунистическую фантастику. У проекта (его сайт www.2084.ru) - целый банк идей и два десятка активных участников с большими планами на будущее. Осуги и деталях оригинальной коммунистической инициативы корреспонденту ЛП рассказал администратор интернет-проекта «2084.ru», член МГК КПРФ, секретарь по идеологии МГК Союза коммунистической молодежи, руководитель инновационного отдела при МГК СКМ РФ Игорь Герасимов.



- Игорь, откуда у проекта такое необычное название?

- Мы, организаторы проекта, долго думали, какое имя лучше ему дать. И вот решение пришло внезапно. Я предложил назвать сайт в честь культового советского фильма о светлом будущем – «Гостья из будущего» по сценарию Кира Булычева. Дата, в которую из последнего преддверственного года отправляется один из главных героев фильма, как раз 2084-й год. Интересно отметить, что в оригинальной повести Булычева «Сто лет тому вперед» этот герой носил фамилию Науменко, а в фильме – Герасимов, как и я. Конечно, это случайное совпадение, но все равно приятно, фильм стал для меня особенно близким.

- Каковы цели проекта? Что рассчитываете получить, так сказать, на выходе?

- Цели проекта – сделать сайт «2084» чем-то вроде ядра нового поколения борцов за светлое будущее, его строителей, тех, кто нацелен на конструктивную работу, а не на слезные стенания по поводу утраты «советского рая». В нем нет четкой программы и тем более оргструктуры. В нем мы постарались, собрав в одном месте статьи, проекты, информацию о новых технологиях, образцы художественных произведений, общественно-политические инициативы, передать атмосферу нужного нам грядущего, его образ, «матрицу», по которой проект безошибочно находят нужные нам люди. Это главная задача. Различные конкретные проекты, которые могут брать на себя участники сотрудничества «2084», - это «производные» от сверхзадачи.

- Что-то реальное уже сделано?

- Сейчас, например, формируется рабочая группа из программистов, которые ставят задачу разработать интеллектуальную систему общественного самоуправления, универсальную интерактивную базу знаний («Гибридный интеллект»). Очевидно, что эта инициатива пересекается с идеей киевских «новых левых», с которыми я познакомился недавно, возрождения проекта выдающегося советского кибернетика Виктора Глушкова «ОГАС» (Общегосударственная автоматизированная система).

Большое внимание уделяется новым технологиям: от энергетики - здесь представляют несомненный интерес разработки Николы Теслы - до коммунал, альтернативных поселений, внутригородских территориальных общин. В общем, все то, что способствует освобождению людей от воли богатых, властителей и прочих «сильных мира сего», узурпировавших право вершить судьбу каждого в своих шкурных интересах.

Активисты представляют различные проекты и движения, которые, в принципе, могут дополнять друг друга - по новым информационным технологиям (интерактивные системы самоуправления), по новым экономическим отношениям (народные предприятия, метод Чартаева), по новой педагогике («коммунарское» движение), по наделению человека новыми физическими и интеллектуальными возможностями (трансгуманизм).

(продолжение на стр. 8)